
学校・家庭・地域で育んでいる

“とちぎの子ども”のよさ

～全国学力・学習状況調査から～
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平成 24 年４月 17 日に実施した全国学力・学習状況調査の児童生徒質問紙の結果から、「とちぎの

子ども」並びに「とちぎの教育力」のすばらしさが分かりました。確かな学力、豊かな心、健やかな

体の調和のとれた育成を目指し、家庭や地域と連携して、日々教育活動の充実に努めている成果です。 

 

 

 

 

 
● 学習に対する関心・意欲が高い子どもが多い。 

(小６) 国語の授業で学習したことは、将来、社会に出たときに役に立つと思う〔２位 93.0%〕 

(中３) 読書は好きだ                            〔２位 78.1%〕 

 

● 自尊感情が高い子どもが多い。  
(小６、中３) ものごとを最後までやりとげて、うれしかったことがある  〔小 ６位 95.5%〕 

                                                                    〔中 ３位 95.2%〕 

 

● 規範意識が高い子どもが多い。 
(小６) 友達との約束を守っている                                        〔４位 97.9%〕 

(中３)  人の気持ちが分かる人間になりたいと思う              〔２位 96.4%〕 

 

● 前向きに学校生活を送っている子どもが多い。 
(小６、中３) 学校で友達に会うのは楽しいと思う            〔小 10 位 96.8%〕 

                                    〔中 ４位 96.1%〕 

 

 
   

 

 
 

  
 

 

 

〔特にとちぎの子どもが素晴らしかった主な項目〕    （※「H22 比較」は、肯定的回答割合の増減） 

学校・家庭・地域で育んでいる“とちぎの子ども”のよさ 
       栃木県総合教育センター  

     肯定的回答の割合が  全国第１位  の項目 

◇国語の学習は大切だと思う      小学６年  95.3% 

◇人の役に立つ人間になりたいと思う  中学３年  96.1% 

 

総合順位の算出方法  

「平成 24 年度調査に関する全国学力・学習状況結果チャート」に示された３つの領域・９つのカテゴ

リに示された 56 問において、都道府県別に、肯定的に回答した割合を求めた。その結果を比較できる

ように、データの標準化※を行い、平均値を算出した。 

※データの標準化：平均値が｢0｣、標準偏差｢1｣となるように、データを変換すること。 

３つの領域 ９つのカテゴリ 

学習に対する関心・意欲・態度 国語への関心等、数学への関心等、理科への関心等、総合的な学習への関心等 

規範意識・自尊感情 規範意識、自尊感情     

学習の基礎となる活動・習慣 言語活動・読解力、生活習慣、学習習慣 
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位 
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習
へ
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関
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等 

小
６ 

国語の勉強は大切だと思いますか 1 95.3 +1.3 

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 2 93.0  +2.5 

算数の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 6 92.6  +0.6 

「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは，普段の生活や社会に出たと

きに役に立つと思いますか 
6 90.3  +3.3 

理科の授業の内容はよく分かりますか 7 90.1 － 

理科の勉強は大切だと思いますか 8 90.0 － 

算数の勉強は大切だと思いますか 8 94.5  +0.3 

中 

３ 

読書は好きですか 2 78.1 +1.6 

数学ができるようになりたいと思いますか 3 94.4 +0.8 

国語の授業で学習したことは，将来，社会に出たときに役に立つと思いますか 4 87.5 +0.7 

数学の勉強は大切だと思いますか 4 85.7 +4.0 

数学の授業で問題の解き方や考え方が分かるようにノートに書いていますか 4 82.0 +0.7 

国語の勉強は大切だと思いますか 5 92.7 +0.8 

「総合的な学習の時間」の授業で学習したことは，普段の生活や社会に出たと

きに役に立つと思いますか 
6 81.8 +9.7 

 

自
尊
感
情 

小
６ 

ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがありますか 6 95.5  +0.3 

将来の夢や目標を持っていますか 9 88.3  +0.7 

中
３ 

自分には，よいところがあると思いますか 2 74.5 +8.5 

ものごとを最後までやりとげて，うれしかったことがありますか 3 95.2 +1.2 

 

規
範
意
識 

小 

６ 

友達との約束を守っていますか 4 97.9  +0.8 

いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 7 96.5  +0.6 

中 

３ 

人の役に立つ人間になりたいと思いますか 1 96.1 +2.9 

人の気持ちが分かる人間になりたいと思いますか 2 96.4 +2.9 

友達との約束を守っていますか 4 98.0 +0.7 

いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか 4 95.3 +2.7 

 

そ
の
他 

小
６ 

学校で友達に会うのは楽しいと思いますか 10 96.8  -0.1 

中
３ 

あなたの学級では，学級の友達同士で話し合って学級のきまりなどを決めてい

ると思いますか 
3 82.7 +5.2 

学校で友達に会うのは楽しいと思いますか 4 96.1 +0.4 

 

 



 
平成２４年度　全国学力・学習状況調査　児童生徒質問紙のカテゴリ別ランキング （項目数）

1位 05秋田県 4.48 05秋田県 3.93 05秋田県 3.61 05秋田県 3.57 05秋田県 2.82 05秋田県 4.92 05秋田県 2.38 05秋田県 2.90 05秋田県 4.88 05秋田県 3.71
2位 19山梨県 3.54 45宮崎県 3.33 19山梨県 2.77 03岩手県 3.38 19山梨県 2.73 19山梨県 3.41 19山梨県 1.95 03岩手県 2.51 45宮崎県 3.11 19山梨県 2.68
3位 09栃木県 2.89 09栃木県 2.76 09栃木県 2.58 19山梨県 2.84 45宮崎県 2.60 09栃木県 3.08 13東京都 1.59 19山梨県 2.40 08茨城県 1.56 09栃木県 2.28
4位 08茨城県 2.01 19山梨県 2.72 03岩手県 2.49 06山形県 2.29 46鹿児島県 2.08 45宮崎県 2.71 08茨城県 1.53 15新潟県 2.30 02青森県 1.40 45宮崎県 2.18
5位 03岩手県 1.82 46鹿児島県 1.64 45宮崎県 2.41 09栃木県 2.21 06山形県 1.94 16富山県 2.12 06山形県 1.38 16富山県 2.26 04宮城県 1.40 16富山県 1.51
6位 15新潟県 1.77 16富山県 1.50 02青森県 2.37 15新潟県 2.16 15新潟県 1.91 06山形県 1.74 09栃木県 1.32 32島根県 2.16 09栃木県 1.23 08茨城県 1.46
7位 11埼玉県 1.59 11埼玉県 1.35 16富山県 2.18 02青森県 1.89 09栃木県 1.83 10群馬県 1.53 15新潟県 0.98 18福井県 2.03 46鹿児島県 1.07 03岩手県 1.45
8位 02青森県 1.55 02青森県 1.26 08茨城県 2.02 45宮崎県 1.79 42長崎県 1.64 38愛媛県 1.49 21岐阜県 0.98 17石川県 1.95 03岩手県 0.99 02青森県 1.34
9位 16富山県 1.48 35山口県 1.13 06山形県 1.86 10群馬県 1.59 35山口県 1.62 08茨城県 1.23 11埼玉県 0.91 42長崎県 1.56 19山梨県 0.95 10群馬県 1.22

10位 06山形県 1.47 08茨城県 1.02 10群馬県 1.85 18福井県 1.54 38愛媛県 1.61 20長野県 1.17 31鳥取県 0.78 45宮崎県 1.42 21岐阜県 0.93 06山形県 1.11
11位 38愛媛県 1.32 03岩手県 0.96 07福島県 1.63 46鹿児島県 1.49 32島根県 1.60 34広島県 1.13 16富山県 0.75 02青森県 1.32 10群馬県 0.75 15新潟県 1.01
12位 10群馬県 1.16 20長野県 0.94 21岐阜県 0.82 42長崎県 1.47 03岩手県 1.27 35山口県 1.11 34広島県 0.74 10群馬県 1.30 06山形県 0.74 11埼玉県 0.93
13位 45宮崎県 1.06 17石川県 0.93 11埼玉県 0.48 35山口県 1.35 10群馬県 1.27 15新潟県 1.11 04宮城県 0.64 11埼玉県 1.28 16富山県 0.74 35山口県 0.77
14位 04宮城県 0.93 10群馬県 0.92 35山口県 0.47 39高知県 0.89 43熊本県 1.17 18福井県 1.07 45宮崎県 0.52 41佐賀県 1.21 07福島県 0.72 46鹿児島県 0.67
15位 07福島県 0.87 15新潟県 0.88 04宮城県 0.46 07福島県 0.79 41佐賀県 0.83 11埼玉県 0.95 22静岡県 0.50 20長野県 1.20 47沖縄県 0.70 38愛媛県 0.66
16位 35山口県 0.81 34広島県 0.56 46鹿児島県 0.45 43熊本県 0.75 18福井県 0.82 46鹿児島県 0.74 12千葉県 0.49 08茨城県 1.19 17石川県 0.49 07福島県 0.58
17位 20長野県 0.46 38愛媛県 0.55 18福井県 0.41 38愛媛県 0.74 16富山県 0.80 02青森県 0.53 17石川県 0.46 34広島県 1.12 36徳島県 0.36 17石川県 0.36
18位 34広島県 0.26 41佐賀県 0.51 38愛媛県 0.36 11埼玉県 0.63 20長野県 0.67 22静岡県 0.36 42長崎県 0.41 31鳥取県 1.00 11埼玉県 0.24 04宮城県 0.34
19位 31鳥取県 0.15 47沖縄県 0.39 22静岡県 0.30 41佐賀県 0.57 44大分県 0.63 17石川県 -0.06 38愛媛県 0.37 09栃木県 0.93 35山口県 0.24 34広島県 0.34
20位 13東京都 0.15 21岐阜県 0.38 15新潟県 0.19 47沖縄県 0.55 11埼玉県 0.61 04宮城県 -0.19 14神奈川県 0.35 06山形県 0.75 38愛媛県 0.17 20長野県 0.31
21位 12千葉県 0.05 42長崎県 0.38 17石川県 0.08 32島根県 0.52 31鳥取県 0.40 13東京都 -0.19 10群馬県 0.33 21岐阜県 0.71 42長崎県 0.11 42長崎県 0.25
22位 17石川県 -0.02 22静岡県 0.33 12千葉県 0.05 16富山県 0.36 08茨城県 0.36 12千葉県 -0.23 01北海道 0.32 07福島県 0.59 34広島県 0.00 21岐阜県 0.23
23位 14神奈川県 -0.06 04宮城県 0.10 34広島県 0.01 31鳥取県 0.25 21岐阜県 0.26 33岡山県 -0.23 02青森県 0.29 35山口県 0.45 15新潟県 -0.12 18福井県 0.19
24位 41佐賀県 -0.10 13東京都 0.10 20長野県 -0.08 08茨城県 0.17 34広島県 0.14 42長崎県 -0.35 32島根県 0.28 04宮城県 0.11 44大分県 -0.24 22静岡県 -0.02
25位 18福井県 -0.16 39高知県 -0.10 43熊本県 -0.19 44大分県 0.06 02青森県 0.12 39高知県 -0.46 35山口県 0.25 43熊本県 -0.06 23愛知県 -0.25 41佐賀県 -0.07
26位 46鹿児島県 -0.19 07福島県 -0.14 42長崎県 -0.24 33岡山県 -0.06 07福島県 0.12 32島根県 -0.53 43熊本県 0.17 46鹿児島県 -0.27 32島根県 -0.33 31鳥取県 -0.21
27位 42長崎県 -0.45 18福井県 -0.16 31鳥取県 -0.39 21岐阜県 -0.09 22静岡県 -0.03 24三重県 -0.54 39高知県 0.08 25滋賀県 -0.42 39高知県 -0.34 43熊本県 -0.26
28位 47沖縄県 -0.52 44大分県 -0.38 33岡山県 -0.45 20長野県 -0.11 17石川県 -0.05 23愛知県 -0.64 03岩手県 0.06 22静岡県 -0.48 41佐賀県 -0.41 13東京都 -0.32
29位 32島根県 -0.53 40福岡県 -0.40 37香川県 -0.46 17石川県 -0.12 33岡山県 -0.56 40福岡県 -0.68 07福島県 0.05 39高知県 -0.53 13東京都 -0.44 12千葉県 -0.44
30位 33岡山県 -0.62 43熊本県 -0.43 41佐賀県 -0.48 04宮城県 -0.20 24三重県 -0.67 31鳥取県 -0.77 20長野県 -0.14 12千葉県 -0.64 25滋賀県 -0.44 32島根県 -0.50
31位 01北海道 -0.67 24三重県 -0.74 13東京都 -0.55 22静岡県 -0.46 40福岡県 -0.71 41佐賀県 -0.80 40福岡県 -0.36 13東京都 -0.78 22静岡県 -0.61 44大分県 -0.60
32位 44大分県 -0.77 36徳島県 -0.87 23愛知県 -0.66 40福岡県 -0.51 23愛知県 -0.83 43熊本県 -0.89 46鹿児島県 -0.51 38愛媛県 -1.14 18福井県 -0.62 39高知県 -0.67
33位 22静岡県 -0.93 23愛知県 -0.94 01北海道 -0.75 26京都府 -0.74 36徳島県 -0.90 03岩手県 -0.91 33岡山県 -0.71 24三重県 -1.18 37香川県 -0.64 33岡山県 -0.75
34位 39高知県 -0.97 06山形県 -0.99 44大分県 -0.82 24三重県 -0.88 04宮城県 -0.93 44大分県 -0.91 26京都府 -0.78 37香川県 -1.22 01北海道 -0.70 47沖縄県 -0.84
35位 21岐阜県 -1.02 12千葉県 -1.09 40福岡県 -0.83 37香川県 -0.99 28兵庫県 -0.95 28兵庫県 -0.94 23愛知県 -0.81 44大分県 -1.35 31鳥取県 -0.70 40福岡県 -0.85
36位 24三重県 -1.11 33岡山県 -1.11 36徳島県 -0.94 36徳島県 -1.11 25滋賀県 -1.23 07福島県 -1.03 24三重県 -0.85 36徳島県 -1.43 24三重県 -0.72 23愛知県 -0.87
37位 43熊本県 -1.15 14神奈川県 -1.17 39高知県 -1.03 34広島県 -1.23 37香川県 -1.40 14神奈川県 -1.27 18福井県 -0.88 33岡山県 -1.59 43熊本県 -0.82 24三重県 -0.91
38位 23愛知県 -1.18 01北海道 -1.25 24三重県 -1.12 01北海道 -1.48 12千葉県 -1.41 36徳島県 -1.30 41佐賀県 -1.06 28兵庫県 -1.62 26京都府 -1.06 01北海道 -1.07
39位 40福岡県 -1.24 26京都府 -1.28 14神奈川県 -1.20 30和歌山県 -1.49 39高知県 -1.70 29奈良県 -1.37 28兵庫県 -1.07 23愛知県 -1.64 28兵庫県 -1.10 36徳島県 -1.14
40位 26京都府 -1.50 31鳥取県 -1.30 32島根県 -1.32 25滋賀県 -1.58 47沖縄県 -1.74 25滋賀県 -1.54 37香川県 -1.13 26京都府 -1.66 14神奈川県 -1.16 37香川県 -1.17
41位 36徳島県 -1.59 37香川県 -1.53 47沖縄県 -1.61 12千葉県 -1.61 30和歌山県 -2.08 47沖縄県 -1.55 47沖縄県 -1.14 40福岡県 -1.75 12千葉県 -1.30 14神奈川県 -1.19
42位 37香川県 -1.78 25滋賀県 -1.84 28兵庫県 -1.96 23愛知県 -1.67 13東京都 -2.15 37香川県 -1.79 44大分県 -1.27 47沖縄県 -1.77 20長野県 -1.32 26京都府 -1.62
43位 25滋賀県 -2.01 32島根県 -1.99 26京都府 -2.12 28兵庫県 -2.70 26京都府 -2.45 26京都府 -1.86 25滋賀県 -1.50 30和歌山県 -2.10 33岡山県 -1.41 25滋賀県 -1.71
44位 29奈良県 -2.21 30和歌山県 -2.37 25滋賀県 -2.41 14神奈川県 -3.27 01北海道 -2.49 01北海道 -1.91 29奈良県 -1.73 01北海道 -2.53 29奈良県 -1.62 28兵庫県 -1.78
45位 28兵庫県 -2.36 28兵庫県 -2.39 30和歌山県 -2.63 29奈良県 -3.81 29奈良県 -3.05 21岐阜県 -2.05 30和歌山県 -2.09 14神奈川県 -2.84 40福岡県 -1.65 30和歌山県 -2.43
46位 30和歌山県 -2.96 29奈良県 -2.87 29奈良県 -2.83 13東京都 -4.54 14神奈川県 -3.21 30和歌山県 -2.08 36徳島県 -2.37 29奈良県 -3.00 27大阪府 -2.30 29奈良県 -2.51
47位 27大阪府 -3.76 27大阪府 -3.25 27大阪府 -4.77 27大阪府 -5.20 27大阪府 -3.30 27大阪府 -3.31 27大阪府 -2.47 27大阪府 -4.62 30和歌山県 -2.44 27大阪府 -3.68

*各カテゴリの数値は、各質問に対して肯定的に回答した割合を合計し、それを標準化した。

言語活動・読解力
（6）

生活習慣
（3）

学習習慣
（4）

合計（56）
国語への関心

（9）
数学への関心

（10）
理科への関心等

（14）
総合的な学習への

関心等（1）
規範意識（6）

自尊感情
（3）


